

La navegación del Guadalquivir entre Córdoba y Sevilla

XIV Plantaciones

Muchas son las especies de árboles que pueden plantarse en las orillas del Guadalquivir; todas las que se conocen en los paseos y jardines de Sevilla pueden aplicarse sin ningún inconveniente hasta Córdoba.

Entre los arbustos merecen distinguirse la mimbrera común y el taray (en Andalucía tarife), éste, conocido por los botánicos con el nombre de *Phamiz gallica* da Lameo, se encuentra con mucha frecuencia, y espontáneamente ha consolidado las márgenes de las partes en que el río tiene un régimen más permanente, cuya circunstancia prueba el gran partido que el arte puede sacar de este arbusto, que se multiplica prodigiosamente. Sus raíces son muy ramosas y se entrelazan, formando un tejido que da al terreno grande consistencia; pueden formarse matorrales espesos, y en nada impide la proximidad de las plantas para su sana vegetación, cualidad ventajosa para la preservación de la superficie del terreno en que se hagan las plantaciones. Su altura es de cinco a diez pies cuando crece libremente, pero por medio de talas o cortes hechos con inteligencia, podrá sostenerse a la altura que convenga. Las ramas de los tarajes y mimbreras, que se cortan para facilitar la sirga, tendrán una aplicación muy ventajosa en la construcción de faginas, zarzas, cestones, etc. que se emplean en las obras del río.

Caminos de sirga

Habría dificultades para establecer los caminos de sirga y sirgaderos, y no podrán tenerse al pronto sino con mucha imperfección; es casi imposible llevarlos siempre por una margen, y para establecerlos en algunos parajes hay que empeñarse en muchos gastos, sin tener posibilidad de darles la altura conveniente. De cualquiera manera, es preciso contar que han de ser sumergibles en las avenidas, y lo mismo se ha de entender respecto a las esclusas, trabas y algunos diques; lo más que puede exigirse de estas obras, atendida la grande altura de las aguas extraordinarias, es que sirvan en aguas altas, pero tan pronto como el nivel se levante sobre ellas la navegación debe cesar, quedando las obras sumergidas.

Aguas extraordinarias

El conocimiento de estas aguas, sin la precisión de una avenida, es huerano tomado por tradición, cuyo medio, aunque se adopte con discernimiento, da siempre un resultado erróneo. En Sevilla se encuentran algunas lápidas de las mayores riadas, y en casi todos los pueblos se conserva memoria de los puntos donde el agua llegó; también los prácticos han designado puntos en la vega, que a la simple vista han ofrecido contradicciones difíciles de arreglar. Sin embargo, se ha tomado la sección del hecho mayor donde hubo confianza en el acierto, sin hacer, por falta de tiempo, un estudio completo con las correspondientes nivelaciones y la detención que merecía, dejándolo para el caso en que se termine la conclusión del reconocimiento o se emprendan trabajos más en regla. Puede asegurarse que en algunos puntos se levanta el nivel de las avenidas sobre las aguas bajas de veinte a treinta pies, y aún hay algunas en que suben hasta cuarenta o cincuenta, según las circunstancias locales.

Exclusas

La grande altura que toman las aguas en las avenidas impide la adopción de las esclusas laterales del río, las cuales, no pudiendo ser sumergibles porque se inutilizarían a cada avenida, habría que rodearlas de diques muy elevados y puertas de grande altura, cuyos inconvenientes son fáciles de vencer; no queda, pues, otro recurso para el caso en que las esclusas se empleen, que adoptadas colocadas en las presas, debiendo ser sumergibles en las avenidas.

Limpia

También sería preciso adquirir algunas drogas, o emplear barcas con compuertas móviles, u otros aparatos que dirigiesen la corriente de las aguas en términos que se pudiese limpiar algunos bajos o aumentar el fondo luego que estuviesen construidas las presas; pues que llegado este caso, la limpia puede ser ventajosa respecto a que, por medio de las presas, el régimen del río ha tenido una alteración favorable para la conservación de este trabajo. Emplearse en limpiar en el Guadalquivir sin aquel indispensable requisito lo considero inútil y bien pronto la naturaleza repondría su obra burlando los esfuerzos del arte.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 12 de Septiembre:

Ministerio de la Gobernación.— Real orden disponiendo que las Juntas provinciales de beneficencia, al entender en lo relativo a las instituciones benéficas docentes, se atengan a lo prevenido en la Instrucción de 24 de Julio de 1913, y en lo que en ella no está previsto a lo dispuesto en la de 14 de Marzo de 1893.

Gobierno civil.— Circular encargando a los alcaldes de los pueblos cuyos Ayuntamientos hayan acordado contribuir a la construcción de un monumento a Vasco Núñez de Balboa que remitan las cantidades destinadas a tal objeto antes del 28 del actual.— Otra concediendo un aprovechamiento de aguas.

Inspección de primera enseñanza.— Anuncios de escuelas vacantes.

Administración de Propiedades e Impuestos.— Circular dictando reglas para la formación de los censos encabezados de consumos.

Tesorería de Hacienda.— Edicto declarando incurso en el apremio de primer grado a los contribuyentes que relaciona.

Sección provincial de Pósitos.— Circular revocando una suspensión.

Setadura de minas.— Circular interesando de los propietarios de las minas que relaciona la entrega del papel de reintegro de los derechos de título de propiedad y de pertenencia.

Ayuntamientos.— Anuncios de tener expuestos al público el de Carabuey el padrón industrial, el de Carlotá los apéndices al amillaramiento, el de Encinas Reales la tarifa de arbitrios extraordinarios y el presupuesto ordinario, el de Adamuz las cuentas del Pósito correspondientes a los años 1904, 1905, 1906, 1907 y 1911 y el de Villanueva de Córdoba una transferencia de crédito.— Distribución de fondos del de Montilla para satisfacer las obligaciones del mes corriente.— Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas por el de Montoro hasta el 31 de Agosto.

Juagados.— Edictos del de Montoro encargando el resaca de una muela que desapareció el 1.º del actual del sitio llamado Media Aguadilla, de aquel término; del de Posadas la de dos barras hurtadas el 21 de Agosto del término de Fuente Palmera; del de Baena el de una burra que desapareció el día 28 de Julio del sitio denominado Fuenso, del término de Luque; del de Estepa citando a María Joya Jurado e interesando el resaca de un mulo robado el 25 del mes último del cortijo Casablanca, de dicho término; del de Castro del Río la de una yegua y un mulo hurtados el 3 del actual de la huerta de Oubas, de aquel término; del de Montilla anunciando la subasta para la venta de una finca; del de Obispo llamando a Antonio Caparrós Ruiz; del de Aguilar a Rafael Romero Dardillos; del de Hinojosa del Duque a Casimiro Reyes Ortiz Rando; del de Córdoba a José María Adrián Alguacil y Francisco Aurelio Ortega Romero (a) Felón, y del de Fuente Obejuna a un individuo llamado José, procesado por hurto de varios efectos a Eudisia Gutiérrez Cabrera.

Un rasgo del Infante don Alfonso

Recuerda el lector el rasgo del Infante don Alfonso de Orléans, cuando en ocasión de hallarse separado del ejército y proscrito, a consecuencia de un acto de independencia provocado por el cariño a la que hoy es su esposa, pidió que se le permitiera incorporarse como simple soldado al ejército de operaciones en el Rif?



Si, seguramente lo recordará. Pues bien, ahora ha tenido otro rasgo no menos elevado que da idea de sus discípulos y del alto concepto que tiene de sus deberes como militar y como español.

Habiéndose el infante en comisión viajando por el extranjero, en batallón, el primero del regimiento del Rey, fué destinado a Andalucía, en expectación de embarque. Tener conocimiento de ello don Alfonso dispuso su viaje de regreso, para incorporarse a su batallón y correr la suerte de sus compañeros en armas, todo lo más cosa de unos instantes.

En breve marchará a Marruecos, y frente al enemigo dará nuevas pruebas de valor y bizarría.

NOTAS CORDOBESAS

DON JULIO DEGAYÓN

Aunque no vió la luz primera en la ciudad de la Mesquita era un cordobés neto y merecía, por tanto, figurar en estas Notas.

Don Julio Degayón nació en Sevilla y estudió la pintura en la Academia de don Manuel Barrón y en la de Bellas Artes de Santa Isabel de dicha capital.

En el año 1865 trasladó su residencia a Córdoba y aquí permaneció el resto de su vida, desempeñando primero una clase en la desaparecida Escuela provincial de Bellas Artes y después ejerciendo el cargo de auxiliar en la Escuela de Artes y Oficios.

¿Qué le ha recordado? Hombre de facciones duras y de faz abotargada, recio de cuerpo, pausado en el andar y en la conversación, tipo genuinamente andaluz, gran aficionado a la clásica fisa de toros, consiguió una extraordinaria popularidad, más que como artista y profesor como persona de gracia, según se dice en esta tierra.

Produjo escaso número de obras pictóricas pero todas muy estimables por la corrección del dibujo y la justeza del color.

Algunos de sus cuadros valieron premios en diversas exposiciones provinciales.

Por su clase de la Escuela de Bellas Artes enseñaron varias generaciones y entre ellas todos los artistas que hubo en nuestra población durante la segunda mitad del siglo XIX.

Y aquella multitud de alumnos respetaba y quería a don Julio porque sabía hacerse respetar y querer de todas las clases sociales.

Entre sus amigos íntimos lo mismo figuraba el alto funcionario que el torero, el aristócrata de elevada alcurnia que el ser más humilde.

Degayón era indispensable en toda cacería, en toda juerga organizada por Lagartijo, con quien le unían lazos casi fraternales, en toda parranda de aquellos con que dejó memoria perdurable cierto cantón famoso.

Muchas frases suyas se hicieron célebres y aun perduran en la memoria de quienes las escucharon.

Tuvo la repetida Escuela de Bellas Artes un conserje que se vanagloriaba de haber nacido en uno de los pueblos donde más criminales hubo en tiempos lejanos y de ser amigo de todos ellos.

Se hablaba de cualquier malhechor y al punto decía: ¿quien, taloso? era muy buen macho, mató a dos compañeros suyos en una riña, o robó a don Zetano, después de acobillarle a patalladas, o incendió una casa para vengarse de un sujeto que le jugó una mala partida, y así sucesivamente.

Un discípulo de don Julio Degayón obtuvo un destino en el pueblo indicado; comenzó a su profesor la noticia y aquél le dijo con su calma habitual: pues creo que no vas a pasarlo bien porque allí necesitas, por lo menos, haber asesinado a su padre quien pretenda ser respetado y querido.

Un día, al ver a una mujer excesivamente alta y con unas piernas larguísima exclamó: el pavo que le pique a esa en una nalga vale lo menos cinco napoleones.

Un antiguo alumno del veterano pintor dibujó una cabeza de tamaño colosal y mostrábase satisfechísimo de su trabajo considerándolo una obra maestra.

¿Qué tres cosas, don Julio, interrogó al catedrático—que debo hacer con ella, ponerla un marco o ponerla en un tablero?

Yo si fuera tú, le respondió Degayón, haría una cometa, le soltaría mucha gaita y cuando estuviera muy alta le cortarías la cuerda para no volverla a ver, porque eso es un mamarracho.

El conserje dejó irto al dibujante.

Otro discípulo de Degayón efectuó un viaje a Italia. Al regresar hacíase elogios en elogio de la ciudad nacida y de sus innumerables tesoros y encantos. ¿Qué cielo, qué paisajes, qué monumentos, qué cuadros, qué esculturas, qué mujeres y qué vinos! Los de Córdoba y Jerez, afirmaba, son *xagardía* al lado de aquellos. He traído, añadió, unas cuantas botellas de uno de los más corrientes allí que resulta bálsamo, néctar de los dioses.

Ya lo probarán ustedes, según diciendo, a todos los amigos con quienes hablaba de la excursión.

Después de mucho anuario, una noche llevó a la Escuela de Bellas Artes una de las preciadísimas botellas para que se relamiaran de gusto los profesores.

Empezó a repartir pequeñas copas y a preguntar a los agasajados que les parecía el vitillito.

¿Qué opinión que muy bueno, más por cortés que porque les agradase.

Llegó el turno a don Julio Degayón, paladeó el líquido y antes de que acabase de beberlo el escanciador interrogó impacientemente: ¿verdad que usted no ha bebido cosa que se le parezca?

Si le he bebido, respondió el catedrático.

¿Cuándo y dónde? atreviéndose a seguir preguntando el alumno.

Pues todos los días en la ensalá, fué la réplica del ocorrente anciano.

Una carajada general abogó la ingeniosa frase que produjo al admirador de Italia el efecto de un tiro.

En los tiempos a que se refieren estas apuntes la Diputación provincial solía pagar los haberes a sus empleados en calderilla, encerrada, según antigua costumbre, en esportillas de palma, cada una de las cuales contenía veinticinco pesetas.

Y rara era la esportilla a la que no faltaban dos o tres monedas y en la que no había, además, algunas falsas.

Cobró una mensualidad, retrasada por un papeo, don Julio Degayón y, al contar el dinero, en su domicilio, no sólo halló innumerables

CHOCOLATE
AMATLLER
CASA
FUNDADA
EN
1800
88
BARCELONA



La casa
AMATLLER,
recomienda
sus nuevos chocolates marca
LUNA
á las personas
de más fino paladar.

piezas de las llamadas de *carra*, que ya no pasan, francesas y de otras naciones, sino que advirtió, con la indignación y el asombro consiguientes, que cada envoltorio de aquellos sólo contenía noventa y cinco reales.

Instantáneamente fué a la Diputación provincial y formuló la reclamación oportuna al pagador. Este, mal humorado, limitó a decirle: lo siento pero no lo puedo remediar; yo no hago las esportillas.

Quedóse Degayón mirándole fijamente y contestó con ira: tampoco los veterinarios hacen los caballos, pero los castran.

El viejo profesor de la Escuela de Bellas Artes era hombre de gran entera; de los que sin hacer gala jamás de valentía, no sufren impertinencia ni humillación alguna y están siempre dispuestos a jugarse la vida en defensa de la dignidad.

Una prueba de su recio temple fué el incidente que le ocurrió en nuestra plaza de toros, el cual acaso le habría costado la vida sin la intervención de los milicianos nacionales.

Los años, los padecimientos físicos y morales y los reveses de fortuna, no consiguieron modificar el carácter ni las condiciones de don Julio Degayón y, poco antes de abandonar esta vida, le vemos, demacrado, con la respiración fatigosa y el paso vacilante, pero sin que le faltasen un rasgo de energía cuando era necesario demostrarla, una frase de ingenio para contestar que amenizaba una conversación.

Ricardo de Montis.

(1) Del segundo tomo en preparación.

EL MADERO DE LA CRUZ

LEYENDA HISTÓRICA

Refiere una tradición de la Iglesia Jerosolimitana que el árbol del Paraíso, llamado de la ciencia del bien y del mal, era idéntico al árbol de la Cruz en que Jesucristo murió crucificado. Y en efecto: el árbol de la Cruz fué único en su especie, según lo canta la Santa Iglesia:

«Sive talem nulle profert flore, fronde, germine.»

Las selvas no producen semejante en losaño, en flor, en fruto hermoso.

Las observaciones y experimentos que los sabios han hecho, sobre diferentes reliquias del árbol de la Cruz, no han sido suficientes para precisar la madera del árbol, siendo a todos los naturalistas desconocida. Además, la Santa Iglesia parece cantar la identidad del árbol de la Cruz con el de la ciencia del bien y del mal, y

no de un modo cualquiera y genérico, como cuando dice en el Prefacio de la Pasión «et qui in ligno vincit, in ligno quoque vincetur» y el que venció en el madero, en el madero fué vencido, sino de un modo bien determinado y concreto, como se puede ver en el himno de mártires del domingo de Pasión:

«Igitur, lignum tunc novavit»

dama ligat al solveret.»

Para pagar el contratado empeño bajó el árbol, entonces marcó el laño.

Parécete cierto que la Iglesia se inspiró en la tradición antigua de la identidad del árbol del Paraíso con el de la Cruz, al introducir en su himno a Dios *marcando* y señalando el árbol de la *ciudad de Adán*, para hacer de él el instrumento de la reparación de tan gran daño. Y basta ya en esto, no sólo una conveniencia, sino una necesidad:

«Hoc opus nostrae salutis ordo deponeret.»

Tal obra en la salud que nos prepara benigno el cielo, el orden requería.

Mas cómo vino el árbol de la Ciencia del bien y del mal a convertirse en el árbol de la Cruz? Veámoslo.

El árbol de la Ciencia del bien y del mal fué notado o marcado, según arriba dijimos, y la marca que el Señor le hizo fué, según todas las probabilidades, la de la letra *Tau* en su forma primitiva, pues esta letra es marca y símbolo de la misericordia divina. (Ezech. IX 6) y además, fué la señal que pasó el agua en Egipto, en las puertas de las casas de los hebreos, con la sangre del cordero, para que no fuesen exterminados.

Aún en la gentilidad el signo *Tau* fué signo de misericordia y bienandanza. Por eso se encontraba en los templos de las falsas divinidades y aún en los mismos ídolos. El templo mayor de Serapis coronado estaba con la Cruz, y este mismo signo tenía el ídolo esculpido en el pecho. Los Toltecas de Méjico adoraban la Cruz, como se pudo ver en el templo de la Cruz de Palenque, donde dicha enseña se halló adornada con ramas hasta afectar la forma de un árbol a cuyos lados había dos figuras medio desnudas. (Adán y Eva probablemente.) En otro lugar del mismo templo las mismas figuras estaban de rodillas al pie del Arbol-Cruz.

Pero, viniendo a nuestro caso, dice la tradición Jerosolimitana que el árbol de la ciencia del bien y del mal *marcado* por el Señor, quedó en un sitio hasta la época del Diluvio.

Las selvas lo arrancaron de enojo y lo arrastraron en su corriente hasta el desierto, entre el monte Hor y el Mar Rojo, donde quedó sepultado bajo la arena. Por dicho lugar pasaron los

Touret dió un salto en la silla.

—Encontrarla!

—Sí.

—No comprendo. ¿Quiere usted decir que su hija de usted se ha perdido?

—Quiero decir que mi hija Teresa ha sido víctima y cómplice de un rapto, y que ha abandonado esta noche la casa paterna.

—¿Qué desgracia! —dijo el agente con acento de sincera pena.

—¡No lo sabe usted bien! Su madre y yo adoramos á esta criatura.

—Es natural, y lo comprendo.

—Usted, que es un padre modelo, puede formarse una idea de nuestro abatimiento.

—Lo comprendo, en efecto.

—He creído que usted es la persona á quien podría confiar mi secreto, seguro de que lo guardaría religiosamente.

—Y ha hecho usted muy bien, señor Daumont. Puede usted contar conmigo en absoluto y le demostraré á usted que soy digno de la confianza que le inspira. Deme usted detalles.

—Le diré á usted cuanto sé.

Y Roberto contó punto por punto cuanto nuestros lectores saben.

Touret escuchó con atención profunda.

Reflexionó durante unos cuantos segundos, y cuando acabó su relato le preguntó:

—¿Conserva usted la carta escrita por su hija?

—Su madre la conserva.

—Tengo necesidad de leerla, y le ruego á usted que me la dé.

—¿Quiere usted venir á buscarla á mi casa á las tres y media?

Arrebatadas, cuando ocurrió el caso de la mormonización de que habla Moisés (Núm. XXI 49) en el desierto de las serpientes de fuego. Manda el Señor al caudillo de su pueblo que construya la serpiente de bronce, y él, por inspiración divina, busca el árbol del Paraíso, cuyo tronco sirve de soporte a la serpiente, figura, según los Santos Padres, de Jesucristo Crucificado.

La serpiente obra el prodigio de la curación de Israel, y desde entonces los judíos la llevan en un peregrinación, y la Cruz que la sustentaba, la fijaban junto al Tabernáculo en las mansiones de Orah, Jabaria, Dibongá, Helmondabathaim, Abarin junto a Nibo y Bitanaimoh, y más tarde en Slich, durante el gobierno de los Judíos.

El templo de Salomón, la serpiente tuvo lugar escogido en sus arcos hasta el reinado de Esauías; mas este rey, como viese que le daban un culto supersticioso, mandó romper la serpiente. (IV Reg. XVIII 4) y el palo que la sustentaba, no teniendo ya uso, fue arrojado a una pequeña laguna no lejos del santuario, donde en vez de sobrenadar se sumergió hasta lo más profundo, disponiéndose así Dios, con lo que quedó olvidada su existencia.

Santificado el leño, primero con la señal del Tau, y después con la serpiente, figura típica de Cristo, comenzó a las aguas de la piscina de las ovejas o Probáticas, la virtud curativa de que habla el evangelio.

El día de la entrada de Jesucristo en Jerusalén y en que fue saludado por Rey de Israel, el palo sumergido, sobrenadó y fue extraído por los judíos y tirado fuera del recinto del templo. Era anualmente pesado, tanto por su volumen, como por estar empapado en agua. De él sacaron mano los judíos para hacer la Cruz de Cristo, como del leño más inútil y pesado que pudieron hallar.

Tal es la tradición, que identifica el árbol de la Ciencia del bien y del mal con el árbol de la Cruz en que Cristo murió. En esto se ve aplicada la ley del Talián contra Satanás «per quem peccat quis per hos et torquetur».

En la forma de serpiente y en el árbol de la Ciencia del bien y del mal perdió al género humano, y en el mismo árbol y con otra serpiente curó Dios a los judíos, y más tarde en el mismo árbol y en la realidad figurada por la serpiente salvó a todos los hombres.

Bernardo Bacáicoa Turiso,
Capellán de la Prisión.

DE SOCIEDAD

Ayer, en el tren rápido, marchó a Madrid el general de división señor Marqués de Sotomayor.

Despidieronle todos los jefes y oficiales de la guarnición franco de servicio, el Gobernador civil interino don José Massa Lecarra, el juez de instrucción don Mariano González Andía y otros muchos amigos.

Reciba nuestra afectuosa despedida.

Eavimos el pésame más sentido a nuestro antiguo amigo el expeditado provincial don Francisco Ruiz Erias, con motivo del fallecimiento de su bellísima hija Flora, ocurrido en Santander.

Se halla en Córdoba, procedente de Sevilla, el Marqués de la Seo de Urgel.

En Puente Genil ha contraído matrimonio en segundas nupcias con su hermana política la señorita Terroviaria de aquella población don José González de los Ríos.

Han regresado de Málaga doña María Coca y sus hijas Carmela y Josefa.

Después de pasar una temporada en Posadas ha marchado a Palma del Río la señorita Felisa Jiménez, acompañada de su padre el conocido médico don José Jiménez.

Después de tomar parte en la becerada que varios distinguidos jóvenes de Posadas han celebrado a beneficio de los enfermos y heridos del ejército de Africa, han regresado a esta capital don Antonio Franco y don Emilio Páez.

EN LOS ANDENES

El regimiento de León

A las 12.30 de la madrugada última pasó por esta capital, procedente de Madrid y con dirección a Aguilas, un tren militar conduciendo al primer batallón del regimiento de León, que ha sido destinado a Ceuta.

Formanlo setecientos cincuenta y cinco individuos de tropa, mandados por los siguientes jefes y oficiales: teniente coronel don Antonio Arlabán; comandante don Federico Gutiérrez León; capitanes don Félix Monalca, don Telesforo Montejo, don José Gil Aballe y don Mariano Ruiz; tenientes don Idelfonso Carbacho, don Miguel Martínez, don Claudio González, don Enrique Bibiano, don Joaquín Gámez, don Apolinar Sáenz, don Enrique Lata, don Enrique Mendianti y don Juan Solórzano. Ayudante primer teniente don José Lucio Villegas. Médico primero don Bernardo Arros.

El batallón va animado de un alto espíritu patriótico.

En la estación recibieron a los expedicionarios el capitán ayudante de la plaza don Francisco Sosa y el teniente de vigilancia don Rosendo Alveres.

A las 1.20 continuó el tren su marcha.

GACETILLAS

Teatro Circo
Anoche fué extraordinaria la concurrencia de público en el Teatro Circo del Gran Capitán.

Se exhibió por segunda y última vez la interesante pellenza titulada La herencia de Cabestan.

Esta noche se estrenará La novela de un corazón, drama bellísimo que de seguro ha de impresionar profundamente a los espectadores.

Accidentes
Ayer fueron salvadas en la casa de socorro las personas siguientes:

Gabriel Pizarro García, de dos años de edad, con domicilio en la calle de Jesús Nazareno, número 2, de la fractura por el tercio inferior de la pierna derecha.

Dolores Comba Alsido, de 20 años, domiciliada en la calle paseo del Gran Capitán, número 25, de la extracción de una uña de la mano derecha.

Antonio Fernández Sevilla, de 12 años, que vive en la calle de Regina, número 2, de la extracción de un cuerpo extraño de la mano derecha.

Rafael Torres Jurado, de 6 años, que vive en la calle de Escudales, número 6, de una herida eczematosa en el muslo derecho, producida por mordedura de perro.

Y Miguel Alamego Guerrero, de 36 años, que tiene su domicilio en la plaza de la Almagra, de una contusión en el ojo izquierdo.

La lluvia
Ayer, en las primeras horas de la mañana, empezó a descender una abundante lluvia que continuó todo el día, con algunos intervalos, acompañada de fuerte truenos.

Por esta causa el paseo del Gran Capitán estuvo anoche desierto, apesar de que tocó en él la Banda de música del Municipio.

A su dueño
En el Asilo de Madre de Dios está depositada una cabra, encontrada en la vía pública, sin dueño conocido.

Consta así
Al dar cuenta de la conducción del cadáver y de los funerales de la señora doña Dolores Guerra Bajarano, dijimos que su esposo es don Antonio Páez, en vez de decir don Rafael María.

Denuncia
La guardia municipal ha denunciado a un cochero de punto por dejar abandonado su vehículo en la calle de la Trinidad sensible.

Nuestro auguro y estimado amigo el secretario judicial de Villacarrillo don Félix Nogués Reoda ha tenido la desgracia de ver morir a su hija la bella y virtuosa señorita Antonia Nogués Moreno, natural de la villa de Posadas, que ha dejado de existir a la temprana edad de veintidós años.

Comprendemos el inmenso dolor que esta irreparable pérdida habrá producido al señor Nogués y le enviamos la expresión más sentida de nuestro pésame.

Las tormentas
Hace varios días desahogó en Posoblanco una fuerte tormenta.

En el sitio denominado «Cruz del Doctor» fueron muertas por un rayo ocho cabras que se encontraban pastando, salvándose milagrosamente el joven que las guardaba, pues hallándose abrazado a uno de los animales que mató la chispa, resultó completamente ileso.

Escuelas vacantes
Están vacantes la escuela nacional de niños número 2 de Bajalante, la número 4 de Luena y la número 3 de Montilla.

Se proveerán por concursar y pueden ser solicitadas en el término de diez días.

MENTOCARINA DARW

(Marca registrada en Europa y América)

Maravilloso específico para las enfermedades de nariz, garganta, laringe y pecho



CONSTIPADOS DE CABEZA
RESFRIADOS
EXPECTORACION ABUNDANTE
Sequedad de Nariz y Garganta
Mucosidades secas de la faringe
TOS REBELDE
OZEMA
RUIDO DE OIDOS
JAQUECA REBELDE
ASMA
RONQUERAS
Principios de Tuberculosis

De venta en Córdoba Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26
La caja conteniendo un pulverizador especial y un frasco de MENTOCARINA cuesta 9 pesetas.
Un frasco de MENTOCARINA sin pulverizador, 3 pesetas

Abastecimiento de aguas

La importante Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya ha ultimado el contrato para el abastecimiento de aguas potables de Pozoblanco.

Se instalarán siete u ocho fuentes públicas.

Defunción
A los cincuenta y cuatro años de edad ha dejado de existir en Dos Torres, confortada con los auxilios espirituales, la virtuosa señorita Eusa Madroño Gutiérrez, que gozaba de generales simpatías entre sus convecinos, por su carácter afable y bondadoso.

Era presidente de la cofradía del Rosario Perpetuo y ejercía el cargo de secretaria de otras varias asociaciones religiosas.

Practicó siempre la más hermosa de las virtudes, la caridad con su peculio y su consejo estaba continuamente dispuesto para socorrer al monasterio y guiarlo por la senda del bien.

La conducción y el sepelio del cadáver constituyó imponente manifestación de duelo de todas las clases sociales, a la que asistieron los estandartes y distintivos de todas las hermandades a que pertenecía la finada.

Reciban nuestro sentido pésame sus parientes y en particular sus hermanos doña Concepción, don José, don Francisco y don Manuel, este último catedrático de la Normal de Soria.

Acto patriótico

El Centro Artístico Musical de Posoblanco, acompañado de la Juventud Católica, ha recorrido las calles de dicha población postulando a beneficio de los soldados enfermos o heridos, naturales de dicho pueblo, que forman parte del ejército de operaciones en Africa.

Alumbrado público

El servicio de alumbrado público, eléctrico, de Posoblanco, ha sido adjudicado a don Eriq que Gasáñez Terol, por la suma de mil cien pesetas anuales.

Avisos útiles.

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Urberuaga de Ubilla. —Marquina Vizcaya.—Aguas azoadas. Esenciales para las enfermedades del aparato respiratorio; pídase memoria y guías.—Se remiten gratis.

—Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas y Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, en envases de origen. Rehúse toda imitación.

—Llamamos la atención del anuncio «Aguas del Vacar» en 4ª plana.

—Colegio de primera enseñanza del Sagrado Corazón de Jesús, dirigido por los Padres de la Compañía de Jesús en el distrito de la Real Colegiata de San Hipólito.

Enseñanza hispano-francesa, según el método Masjón, que comprenderá desde los primeros rudimentos hasta la preparación para el examen de ingreso.

Se admiten alumnos desde los cinco años de edad.

La entrada en el colegio será, por la mañana a las nueve y por la tarde a las dos, y la salida, por la mañana a las doce y por la tarde a las cinco.

La pensión es de 10 pesetas mensuales. El primer día de clase en el curso de 1913 a 1914 será el 15 de este mes.

—El organismo anémico es el más abonado para la tisis; enriqueciendo la sangre se evita esta enfermedad; la Hemoglobina Asimilable Stegweh llena esta indicación.—Venta Farmacia.

—¿Qué es lo que da al BYRRH su alta superioridad higiénica sobre los demás aperitivos? Las quininas de primera calidad y otras substancias amargas escogidas científicamente a la par que los vinos generosos que sirven para su preparación.

—Con el constante empleo del Jabón Ingé, desaparecen todas las manifestaciones de manchas, herpes, acné, granos, grietas, capilillas y pecas. También se utiliza este Jabón en limpiar la dentadura a diario para evitar el sarro y caries.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Nicomedes, mártir.—Mañana.—San Cornelio, papa, y compañeros mártires.

Jubilée eclesial.—Hoy en la iglesia de San Pablo, costeado por el señor Marqués de Valdefflores, por sus difuntos.—Mañana.—En la misma iglesia, costeado por don Santos Hernández y señora, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Rosario, en San Juan, mañana a nuestra Señora del Carmen, en Santa Ana.

Santuario de la Fuensanta.—Hoy, a las nueve de la mañana, fiesta solemne sin sermón, costeada por la señora viuda e hijos del Excmo. Sr. Don Eduardo Alvarez de los Angeles, en sufragio de dicho señor.

Mañana, a las nueve, fiesta solemne sin sermón, costeada por el Excmo. Sr. Marqués de Boll. A las siete de la mañana será la Comunion general con pláticas a cargo del Dr. D. Francisco Muñoz Romero, Rector de la parroquia de San Pedro, y concluido el ejercicio de la tarde saldrá en procesión S. D. M. por las afueras del Santuario, asistiendo los Excmos. Cabildos Catedral y Municipal, con la banda de música.

A las seis y media de la tarde octavo día de novena con exposición del Santísimo Sacramento, Estación mayor, Santo Rosario y Letanía, seguirá el sermón, que predicará el M. I. Sr. Don Enrique Medina de la Bermeja, Canónigo.

Iglesia de Consolación.—Hoy séptimo día de novena que la comunidad de Siervas de María dedica a su escuela Patrona María Santísima en su iglesia de la calle de Armas.

A las seis de la tarde se expondrá Su Divina Magestad, se rezará la Estación y Rosario, Ejercicio de la novena, Letanía, Gozos a la Santísima Virgen, Reserva y Salve.

XVI aniversario

Las misas que se celebran el día 15 en la parroquia de San Andrés, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma del señor don Esteban Traradas Oliver, que falleció el día 15 de Septiembre de 1897.

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nieto y demás familia suplican a las personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

R. I. P.

Las misas que se celebran los días 15 y 16 en el Santuario de la Virgen de la Fuensanta, serán aplicadas en sufragio por el alma de la ilustrísima señora doña María de los Dolores Argote y Argote.

Sus abasces testamentarios y sobrinos ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

den a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Las misas que se celebren el día 15 del corriente en la parroquia de San Pedro y en la Real Iglesia de San Pablo, desde las siete a las nueve, por todos los señores sacerdotes que gusten, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María de la Purificación Terroba y Nari, que falleció en Córdoba el día 15 de Agosto de 1913.

Sus afligidos hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

RESULTADO DEL REGISTRO DEL 13 DE SEPTIEMBRE

Mayores

Don José Mangas 6 a 184 pesetas.—Don José Chaparro 15 a 184.—Don Juan Ortega 7 a 184.—Don Mariano González 22 a 184.—Don Juan López Blanco 1 a 184.—Don Luis Silva 15 a 185.—D. Rafael Rodríguez 32 a 186.—El mismo (resto) a 190

Terneras

Don José Mangas 3 a 206 pesetas.—Don José Romero 6 a 206.—Don Francisco Rodríguez 9 a 206.—El mismo (resto) a 210.

Menores

Don Manuel Martínez 10 a 130 pesetas.—Don Francisco Castro 120 a 132.—El mismo (resto) a 133

PRECIOS AL PÚBLICO

Vaca con hueso, kilo a 1 88
Idem sin hueso, a 2 60
Ternera lechal extra, con hueso, a 2 08
Idem sin hueso a 3 08
Macho, a 1 60

Tocino para fuera

A 96 reales los 11 y 12 kilos.

Para dentro de la población

A 110 reales los 11 y 12 kilos.

PRECIOS DEL PAN

Pan extra catalán 0,42 céntimos kilo
> de campo o familia 0,34

EN LOS DESPACHOS

Calle Toril número 14.
> Espartería, 27.
Tienda Colmada (Pretorio).
Calle Mayor de San Lorenzo.
> Costanillas.
Plaza Mayor.
Jardera.

Maiz plata

En la actualidad se halla descargando en el puerto de Cádiz el vapor «Oreswall» que trae un cargamento de Maiz Plata de la nueva cosecha y clase buena, para los señores Carbonell y Compañía a quien deben dirigirse para precios y condiciones calle Angel de Saavedra, 13.—Córdoba.

ESPECTACULOS

Teatro Circo del Gran Capitán

Todas las noches exhibición de nuevas e interesantes pellenzas por el gran Circo Artístico.

A las nueve.

Precios: Palcos sin entrada, 2 pesetas.—Sillas con entrada, 40 céntimos.—Anfiteatro con idem, 25.—Entrada de palco, 40.—Entrada de grada, 10.

En estos precios está incluido el impuesto del timbre.

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CÓRDOBA * HUELVA

Mosaicos—Azulejos—Cemento «Lafarge».—Tubos de grés

—Calentadores de agua—Bañeras—Lavabos—Inodoros—

—Bidets, etc., etc.

EN CÓRDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19.

Caparrós y Comp.

ALMACENISTAS DE COLONIALES

PLAZA DE COLON, NÚMERO 1

CÓRDOBA

MAIZ Amarillo del Plata

—Con mucho gusto, y aprovecharé la visita para ver la casa y tratar de descubrir algún indicio que pudiera ser útil. ¿Conserva usted el boton de camisa que encontraron ustedes en el cuarto de la señorita Daumont?
—Aquí lo tiene usted, tómelo usted—dijo Roberto sacándolo del bolsillo y enseñándoselo al agente.
—El agente lo examinó con atención.
—Por aquí no podemos sacar nada. Lo único que demuestran estos botones es que su dueño es una persona elegante. ¿Cuánto tiempo hace que ha sacado usted del colegio a la señorita Teresa?
—Hace seis semanas.
—¿Iba alguien de visita a su casa de usted?
—Nadie.
—Y en el colegio, ¿no tiene usted noticia de que la señorita Teresa hubiese comenzado allí uno de esos amores novelescos, que regularmente concluyen trágicamente al salir del colegio, como el que deploramos ahora?
—En cuanto a eso, no puedo contestarle a usted.
—¿Dónde estaba el colegio?
—En San is.
El agente empezó a tomar nota.
—Entre los inquilinos de su casa de usted, ¿hay algunos jóvenes solteros?
—No lo sé.
—¡Ah! ¡Bah!
—¿Le extraña a usted?
—Algo.
—Pues es muy fácil de explicar. Mis costumbres regulares no me permiten ocuparme de la vecindad. Salgo todas las mañanas para venir al ministerio y no vuelvo hasta la hora de comer. Después de comer voy al café, jae-

go mis partidas de dominó y fumo mis pipas. Vuelvo a acostarme a mi casa, y todos los días hago lo mismo, a excepción del domingo, que voy a dar un paseo, en vez de ir a la oficina. Pero si yo no puedo darle a usted ningún dato, en cambio mi mujer podrá tal vez decir a usted cuanto necesite saber.
—Tendrá el honor de hablar a su señora de usted a las tres y media.
—¿Y qué piensa usted hacer primero?
—Absolutamente nada. ¿Qué quiere usted que haga? Antes de decidirme a hacer algo es preciso que sepa lo que voy a hacer. Señor Daumont, a estas horas ya no es posible impedir nada, el mal está hecho, el rapto consumado. Su señora hija de usted ha sido víctima y no cómplice, ó más bien cómplice inconsciente, de un miserable; porque el hombre que roba a su familia una niña de diecisiete años es un miserable. Lo importante es saber si este hombre, después de haber cometido el crimen, está dispuesto a dar una reparación, y si está en estado de devolver a la seducida el honor que le ha robado. Eso lo sabremos muy pronto, porque yo le juro a usted que he de encontrar al culpable. Como usted decía hace poco, yo soy padre también, y comprendo el profundo dolor que debe usted experimentar... casi lo siento yo mismo. Tengo una hija, señor Daumont, y si un seductor la sedujese y se negase después a borrar la falta por medio del matrimonio, ó si no pudiera casarse por estarlo ya, le aseguro a usted, a fé de Joaquín Touret, que lo estrangularía sin compasión. Ya sé yo que está prohibido tomarse la justicia por su mano; sé que hay que recurrir a los tribunales, pedir justicia... Pero ir a los tribunales es ir a divulgar el ultraje, es el escándalo, es la vergüenza hecha pública, expuesta a la luz pública. Eso hay

—Urberuaga de Ubilla. —Marquina Vizcaya.—Aguas azoadas. Esenciales para las enfermedades del aparato respiratorio; pídase memoria y guías.—Se remiten gratis.
—Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas y Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, en envases de origen. Rehúse toda imitación.
—Llamamos la atención del anuncio «Aguas del Vacar» en 4ª plana.
—Colegio de primera enseñanza del Sagrado Corazón de Jesús, dirigido por los Padres de la Compañía de Jesús en el distrito de la Real Colegiata de San Hipólito.
Enseñanza hispano-francesa, según el método Masjón, que comprenderá desde los primeros rudimentos hasta la preparación para el examen de ingreso.

Las misas que se celebran los días 15 y 16 en el Santuario de la Virgen de la Fuensanta, serán aplicadas en sufragio por el alma de la ilustrísima señora doña María de los Dolores Argote y Argote.
Sus abasces testamentarios y sobrinos ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

En la actualidad se halla descargando en el puerto de Cádiz el vapor «Oreswall» que trae un cargamento de Maiz Plata de la nueva cosecha y clase buena, para los señores Carbonell y Compañía a quien deben dirigirse para precios y condiciones calle Angel de Saavedra, 13.—Córdoba.

(De nuestro servicio especial)

Madrid 14 y 15 — De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

Madrid

Una información

La «Gaceta» publica una Real orden disponiendo que en los cuatro últimos días del período determinado por la de 10 del actual para la información preceptada por el artículo noveno del Real decreto que fija la jornada máxima de los obreros de la industria textil pueden concurrir los patronos y obreros de dicha industria a informar oralmente al Instituto de Reformas Sociales.

Otra huelga

Después de la madrugada última se recibió en el Ministerio de la Gobernación un telegrama de Bilbao comunicando que, a causa de haber sido despedido un obrero de la fábrica de Vega, en Sestao, abandonaron el trabajo sesenta y seis compañeros de aquel, negándose a trabajar hasta que se le admita nuevamente.

Los soldados de cuota

Ha sido desmentido terminantemente el rumor de que los soldados de cuota de los regimientos del Rey y de León no vayan a la campaña.

Cuando terminen de incorporarse los ciento cincuenta que hay en dichos cuerpos se enviarán a África.

Elecciones de senadores

Hoy se han celebrado las elecciones parciales de Senadores por Guadalupe y Albacete resultando elegidos, respectivamente, el Marqués de Salobral y don Enrique Albe, hermano del Ministro de la Gobernación, ambos ministeriales.

Mitín tumultuoso

A las diez de la mañana, en el teatro Barbiari, se celebró el mitín organizado para protestar de la campaña calumniosa emprendida contra el partido radical y su jefe.

Palomero atacó a Soriano, afirmando que es el causante de la difamación de Lerroox.

Recordó las frases pronunciadas por Soriano en un día que estuvo en el casino radical; aquel día dijo que sentía gran placer al encontrarse allí y que si no le hubieran llamado habría salido por el balcón.

Estas manifestaciones originaron protestas por parte del público.

El orador insistió en que Soriano es el iniciador de la difamación contra el partido radical.

Una voz: eso lo dice usted por detrás.

Protestas y aplausos.

Palomero negó que Lerroox estuviera en Barcelona durante la semana sangrienta.

Le fueron adhesiones de Zaragoza y la República Argentina.

Calzado tributó grandes elogios a Lerroox. Jón Morente ensalzó la honradez de Lerroox.

Una persona del público exclamó: ya podía pagar noventa pesetas.

No fue posible oír el resto de la frase a causa del gran escándalo que produjo.

Varios concurrentes se golpearon.

Jón Morente continuó diciendo: no hagáis caso de los que interrumpen pues estoy dispuesto a negarlos en genealogía y a darles el nombre de rebano inmundo.

Nosotros queremos que nuestro jefe se mantenga con medios de vida propios.

Estas frases provocaron un nuevo escándalo.

Algunos individuos del público intentaron subir al escenario.

En distintos lugares del teatro entabláronse luchas a brazo partido entre los concurrentes.

Ucos gritaban ¡Viva Lerroox! y otros respondían ¡Viva Pablo Iglesias!

Estos desórdenes duraron más de un cuarto de hora.

Restablecida, en parte, la tranquilidad, continuó el orador, siendo constantemente interrumpido, y expuso el programa del partido radical.

Fuentes elogió a Lerroox, asegurando que es el único hombre que hay en España, así como el radical también es el único partido.

Sostuvo la necesidad de que los jefes socialistas tengan dinero como lo tienen en otras naciones y afirmó que el socialismo nada hará en España hasta que se vista de frac.

Agregó que mal puede gobernar al país quien no puede gobernar su casa.

Y concluyó diciendo que Lerroox está muy difamado, mas para los radicales es tan venerado como las banderas viejas acribilladas a bayonetas.

El acto terminó entre continuos alborotos.

Las declaraciones del capitán Sánchez

Con motivo de la información publicada anoche en el periódico «España Nueva» acerca de las manifestaciones hechas por el capitán Sánchez a su asistente, el juzgado que ha instruido en causa por el asesinato de Jón estuvo en las prisiones militares y cesó al referido asistente con el periodista Planes, autor de la información.

Parco que ambos afirmaron la exactitud de aquella.

También se careado el ordenanza con el capitán.

El primero mantuvo cuanto había referido al periodista.

Sánchez, por el contrario, negó que él haya dicho lo que le atribuye el asistente.

El juez decretó la prisión e incomunicación del periodista y del ordenanza.

Este declaró al juzgado que Sánchez le confesó un crimen hace mes y medio y manifestó el deseo de fugarse.

El juez advirtió al asistente la contradicción en que incurrió al manifestar que Sánchez le había prometido entregarle un escrito confesando un crimen para que lo publicara después de que él muriera, cuando tal escrito se lo prometió a cambio de que le facilitara los medios para la fuga.

El ordenanza no supo contestar a esta incongruencia.

El juez deduce que las declaraciones publicadas en el periódico citado son falsas.

No se sabe que Sánchez Puerto solicitara para poderse hacer por la imposibilidad de ser oído en el juicio, puesto que el ordenanza había y ofrecía esta operación en presencia del fiscal que tiene la llave.

Además el criminal siempre ha estado vigilado y con nadie se le ha visto hablar desde que entró en la prisión.

Toros y novillos

Los obreros de Río Tinto
El Ministro de la Gobernación conferenció, por telegrama, con el Gobernador de Huelva. Este le dijo que, según parece, los obreros de Río Tinto están dispuestos a declarar la huelga general.

Acórdense o no mañana dejarán de trabajar siete mil.

Téase que los secundan todos los oficios.

Toros en Madrid

Con una entrada buena y tiempo lluvioso se celebró esta tarde, en la plaza de Madrid, la corrida extraordinaria anunciada.

Lidaron toros de la ganadería de Benjumea, que fueron buenos.

Al salir las cuadrillas el público aplaudió a Bombita.

Dicho diestro estuvo regular con el capote y en banderillas, muy valiente y ceñido con la muleta y al horir regular en el primero y superiorísimo en el cuarto.

Al hacer un quite a un picador sufrió un arañazo, en una oreja, causado por la puya.

Vicente Pastor superior con la muleta y en la muerte del segundo y regular en la del quinto.

Resaló y cayó ante su primer toro, librándose de una cogida milagrosamente.

Geona regular con el capote, desconfiado con la muleta y pinchando bien en el tercero y superior en el cuarto.

Al terminar la lidia del primer toro empezó a llover torrencialmente y hubo que suspender la corrida durante media hora.

Novillada suspendida

La corrida de novillos anunciada en la plaza de Tetán de las Victorias se suspendió a causa de la lluvia.

Novillos en Jerez

En Jerez de la Frontera se jugaron ocho novillos de la ganadería de Salas, que fueron regulares.

Mañagorri estuvo valiente con el capote, superior en banderillas, regular con la muleta y muy bien en la muerte.

Se le concedió una oreja.

Tello reveló ignorancia con el capote, y pinchando quedó mal en uno y bien en otro.

Fuó cogido resultando ileso.

Dominguez bien con el capote y la muleta y mal pinchando.

Sufrió una cogida aparatosa sin más consecuencias que la rotura de la taleguilla.

Abao regular en uno y bien en otro.

La corrida resultó pesada.

En Málaga

Los novillos de Conradi lidiados en Málaga resultaron grandes y bravos.

Larita estuvo superior con la muleta y pinchando.

Obtuvo continuas ovaciones y se le concedió una oreja.

Fuó volteado sufriendo una herida en una mano.

Bonarrillo desgraciado.

Yaquerito valiente.

También fué cogido sin consecuencias.

En Barcelona

En la plaza nueva de Barcelona corrieron novillos de Prado, que dieron poco juego.

Megritas estuvo valiente en la muerte de uno y desgraciado en la del otro.

Megras regular y bien.

Contrados superior.

En la plaza vieja se corrieron novillos del Duque de Tovar, que resultaron mansos.

A dos hubo que fogearlos.

Valencia quedó regular en la muerte de los dos que le correspondieron.

Herrera mal en la de uno y pésimo en la de otro.

Y Ballesteros bien y regular.

Esta corrida resultó pródiga en accidentes desgraciados.

En la enfermería de la plaza fueron curadas las personas siguientes:

El picador Alabán de un puntazo en la región escrotal con desgarro de los tejidos, grave. El lesionado pasó al hospital.

El matador Herrera de heridas incisivas en las muñecas y en el brazo derecho.

Un mozo de puertas de una herida en un pié, que se produjo al saltar el sexto novillo al callejón.

Y otro picador con una contusión leve.

En Ciudad Real

El ganado de Jiménez corrido en Ciudad Real fué bueno.

Cepita estuvo superior, lo mismo en banderillas que en la muerte.

Cocherito de Madrid bien.

En Sevilla

En la plaza de Sevilla lidiaron novillos de Correa, que complieron.

Pecorro estuvo regular toreando y bien matando.

Hipólito superior con el capote y regular en la muerte.

En Valencia

Los novillos de Bass jugados en Valencia resultaron mansos. Dos fueron retirados al corral.

Casarriguito estuvo desgraciado. Resultó levemente herido.

Ortells regular en uno y mal en otro.

La guerra en Marruecos

El regimiento de León

A las 4.50 de la madrugada última salió de Madrid, en dirección a Algeciras, donde embarcará con rumbo a Ceuta, el primer batallón del regimiento de León.

En el cuartel se sirvió a la tropa un rancho extraordinario.

Al paso de las fuerzas por las calles el público prorrumpe en entusiastas vivas a España y al Ejército.

Un gentío inmenso acompañó a los expedicionarios a la estación.

Los guardias que impedian la entrada al andén tuvieron que dar una carga para no ser arrollados, originando las carreras y los sustos consiguientes.

Cuando el batallón estuvo acomodado en el tren, se permitió el paso al público.

Al partir el convoy la multitud prorrumpe en vítores y aclamaciones delirantes, a los que contestaban los soldados con gran entusiasmo.

Un soldado herido

Un telegrama oficial de Ceuta dice que uno de los moros llamados pacos ha herido al soldado del regimiento de Ceuta Pablo Sierra, perteneciente a la compañía que presta servicio en la loma suanada.

Provincias

La Corte en San Sebastián

Despachando con el Rey
Telegrafan de San Sebastián que el jefe del Gobierno estuvo esta mañana en el palacio de Miramar despachando con el Rey.

Conferencia
El Presidente del Consejo ha celebrado una larga conferencia con el Ministro de la Guerra.

Despacho
Mañana despachará con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra y de Marina.

Almuerzo
Jimeno ha almorzado hoy en Ceatona.

Entrevista
El Presidente del Consejo ha celebrado una entrevista con el Gobernador, la cual ha durado más de una hora.

Un homenaje
Los amigos políticos del Conde de Romanones tratan de rendirle un homenaje el próximo día 21 por la habilidad que demuestra para hacer fracasar los trabajos de los liberales disidentes.

En los toros
Los Reyes y los Infantes fueron esta tarde a la corrida de toros.

Al presentarse en el palco, el público les tributó una gran ovación.

La fiesta tuvo que suspenderse a causa de la lluvia.

Otras noticias

Una catástrofe
Comunican de Ciudad Real que en la plaza de toros de Miguelturra ha ocurrido una catástrofe.

Celebrábase esta tarde una corrida de novillos, con una buena entrada.

Durante la fiesta empezó a llover y muchos espectadores salieron del palco; hundiéndose el pavimento de éstos y el público cayó, en informe montón, sobre las personas que ocupaban el tendido.

La confusión fué terrible.

Resultaron heridos sesenta mujeres, seis niños, dos guardias civiles y un policía.

A pesar del accidente parte de los espectadores exigió que continuara la corrida.

El reato protestó indignado.

Una petición

Ciento cuarenta y nueve reclusos del penal del Puerto de Santa María han dirigido una exposición al Ministro de la Guerra pidiéndole que les destine al ejército de operaciones en Marruecos.

Una huelga

Participan de Bilbao que los huelguistas de la fábrica de Arrera han celebrado una asamblea en Sestao acordando persistir en la huelga hasta que sean admitidos los dieciocho compañeros a quienes despidieron los patronos de dicha fábrica.

«Galito» enfermo

El matador de toros Rafael Gómez «Galito» ha llegado al balneario de Urberuaga de Ubilla después de haber sido reconocido por su médico en Bilbao.

Según parece está enfermo de los riñones.

Asamblea nacionalista

Los nacionalistas de Barcelona celebraron una asamblea para tratar de la coalición con los radicales.

Después de un vivo debate fué rechazada tal coalición por treinta y ocho votos contra once.

Suicidio por amor

En Melilla se ha suicidado, disparándose en tiro de revólver, un joven llamado Francisco Mate.

Según una carta que se le encontró en uno de los bolsillos, puso fin a su vida desesperado a causa de haber muerto su novia.

Muerte de un catedrático

En Barcelona ha fallecido el Rector de la Universidad de aquella capital Barón de Bonet.

Ayer, al medio día, se levantó a pesar de su gravedad, y estuvo despachando varios asuntos universitarios urgentes.

Poco después sgravóse y fué necesario admitirle la Extremunción.

El mismo redactó el parte en que daba cuenta de este acto.

A las seis de la tarde empezó el periodo agónico y a las doce y media de la madrugada dejó de existir el ilustre catedrático.

Su muerte ha sido sentidísima.

Toda la prensa le dedica artículos necrológicos muy expresivos.

Hay muchas lámparas de filamento metálico con pretensiones de ser las mejores, pero ninguna ha podido demostrar con certificados técnicos, como la «OSRAM», su economía y duración.

Da venta en los principales establecimientos de electricidad

Concesionario para España

León Orstein — MADRID — Mariana Pineda, 5

MUEBLES

En la calle de Romero Barros, número 19, se vende un aparador modernista y nuevo con su media docena de sillas de cuero, dos ríconeras y dos mecedoras, todo seminuevo, y además un armario de luna nuevo, un «entredós» ídem, una mesa lavabo, un lavabo de caballero, un bufete ministro, dos camas de noche, un gabinete color guinda, compuesto de seis sillas, dos butacas y un sofá, todo de rejilla, una mesa de centro, una mesa de dos metros y medio de largo por uno y medio de ancho con su bayeta y hule y una cuna de haya con forma de concha.

Horas de verlos de nueve a dos.

Restaurar de Miguel Gomez

calle Marqués de Boil (antes Morillos)

Teléfono núm. 140

Plato del día: Lengua de vaca a la bretona.

Se vende queso de Roquefort, a 5 ptas. kilo.

CAFÉ LA CERVECERIA

Todos los días helados variados.

Cerveza y gaseosas frías al grifo.

D. RAMÓN ROLDÁN ARANA

VIII ANIVERSARIO
EL SEÑOR
FALLECIÓ EL 17 DE SEPTIEMBRE DE 1905
R. I. P. A.

La misa solemne de Requiem con vigilia y las rezadas que se celebren por los señores sacerdotes invitados en la parroquia de San Andrés, el día 17 de los corrientes, respectivamente a las nueve y a las ocho, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.
Su viuda doña Ramona Sanz, hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

TACUIGRAFIA EN UN SOLO CURSO

Habiendo sido declarado obligatorio el estudio de este arte para los alumnos de la carrera de Comercio, por R. D. del 29 de Septiembre de 1912, desde el 1.º de Octubre quedan abiertas las clases para la preparación completa en un solo curso, por método simplificado y rápido en la calle de Montemayor, núm. 8.
Horas de matrícula de 1 a 3 y de 5 a 7.

AGUAS DE "LA ALISEDA"

— En Santa Elena. — Provincia de Jaén —
Abierto al público desde el 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre

Curación radical de los catarros crónicos y de la predisposición a la tuberculosis pulmonar.
Inhalaciones difusas en el afamado pozo de San José sin rival para las vías respiratorias, por su extraordinaria cantidad de azoe, radiactividad y el conjunto de los llamados gases raros; inhalaciones directas, asépticas, pulverizaciones, gargarismos azoados, etc.
Estación climatológica de montaña.
Manantial de «La Salud», para el artrismo, diabetes y anemias.
Instalación hidrológica modelo.
Inmejorable servicio de fonda. Luz eléctrica en todas las habitaciones.
Coches fijos a la llegada de los trenes rápidos de día y mixtos en la estación de Santa Elena, sin necesidad de avisar.
Pidanse carruajes para los demás trenes. Todos paran cinco minutos en Santa Elena.

ALMACÉN DE MÚSICA, PIANOS

E INSTRUMENTOS

C. Martínez Rucker

REPRESENTANTE EN CÓRDOBA Y SU PROVINCIA DE LA CASA PIAZZA

APARATOS Y DISCOS

GRAMOPHONE

Pianos alemanes, franceses y españoles de las mejores marcas a precios de fábrica.
Armoniums y Pianolas.
Gramófonos y Discos de la Compañía Francesa, Odeón y Fonotipia.
Ventas al contado y a plazos.
Cambios, alquileres y reparaciones.

— CALLE DUQUE DE HORNACHUELOS, NÚMERO 1 —

Almidón Brillante

MÁRCA "El León,"

EN CAJAS DE 300 PASTILLAS

Ptas. 11'50

En casa de OSUNA y CEBALLOS

Coloniales y Harinas al por mayor

Escritorio: Conde del Robledo, 3.—Almacenes: Eduardo Lucena, sin número.
Teléfonos números 271 y 242.—Córdoba.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE		ANEMIA
ENÉRGICO		COLORES PÁLIDOS
Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN		NEURASTENIA
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS		DEBILIDAD GENERAL
		TUBERCULOSIS
		CONVALESCENCIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S.º BASCANS Y C. SAUNAC, CLARIS, 111, BARCELONA

CLARITA

Amontillado fino lo más selecto en vinos de Jerez de su estilo, procedentes de las bodegas de los señores don José García Delgado y Hermanos.

PARA LA VENTA

Osuna y Ceballos

Coloniales y Harinas al por mayor

Escritorio: Conde del Robledo, 3.—Almacenes: Eduardo Lucena, sin n.º
Teléfonos núms. 271 y 242.—Córdoba.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

CAJAS REGISTRADORAS "NATIONAL"

Preciados, 11. — Madrid.

AGENTE PARA ESTA PROVINCIA: **ANTONIO ORTEGA**

HOTEL DE ORIENTE. — CORDOBA.

LISTA de los señores que actualmente emplean en esta provincia la "Registradora National", en sustitución de sus antiguos sistemas de "Cajón abierto."

Córdoba	Villanueva de Córdoba
Señores Lara y García, S. en G. Almacén Paquetaría	D. Antonio Illescas Tejidos
D. J. Martínez Jiménez (1) Pasamanería	» Pedro Rodríguez »
» José Moreno Mesa »	» Esteban Rodríguez »
» Antonio Ruiz »	» Juan Delgado Tabacos Paquetaría
» Pedro G. Herrero (2) Tejidos	
» José Carrillo Pérez »	
Sres. Sánchez Hermanos »	
» Aciselo Carrillo y Compañía »	
D. Esteban Gómez Comestibles	
» Fernando Degado »	
» Manuel Ortega »	
Señores Puzini Hermanos (2) Café etc. Confeitería	
D. José Fernández »	
» Antonio Mira »	
» Manuel García Restaurant	
Señores Molleja, Caballero y Compañía »	
» Juan Font Ferreteria Librería Paquetaría Farmacia	
» Antonio A. Morales »	
» Manuel Villegas »	
» Enrique Villegas »	
» Francisco Yebes Droguería	
Unión Farmacéutica Cordobesa »	
Centro Técnico Industrial »	
Sra. Viuda de M. Urbano Dro. y Com.	
Señores Sobrinos de don Guillermo Jiménez (3) Bazar.	
D. José López de la Manzanara Vinos	
Lucena	
D. José Jiménez Molina Tejidos Paquetaría Farmacia	
» Rafael Benítez »	
» Anselmo Bujalance »	
Cabra	
Sres. F. Solís y Hno. (1) Tejidos	
D. Isabel Medina »	
Aguilar	
D. Pablo Criado Paquetaría.	

(1) Los Sres. F. Solís y Hno. y don José Martínez Jiménez, recientemente han instalado modelos 500 con cajones individuales.—Solo en nuestra capital son ya SIETE las Registradoras que se emplean de estos perfectísimos modelos.

(2) Los señores Puzini Hermanos y don Pedro G. Herrero emplean SEIS Registradoras "National" en sus respectivos negocios.

(3) Los Sobrinos de don Guillermo Jiménez emplean otros DOS elegantísimos modelos en su GRAN BAZAR.

CARBONELL Y COMPAÑIA

(S. EN C.)

ESCRITORIO: Angel de Saavedra, 13. — DEPÓSITO: Torre Malmuerta.

NOTA de precios corrientes salvo existencias o variación:

ACEITE DE OLIVA primera presión SELECTO a 65 reales arroba superior añejo filtrado » 53 »

MAIZ BLATA nueva cosecha a 21 ptas. los 100 kilos con envase HABAS CASTELLANAS buenas a 12-50 ptas. la fanega de 46 kilos CEBADA del país buenisima » 8-75 »

HARINAS Y SALVADOS

MADERAS de FLANDES y del PAIS de todas clases y dimensiones

Gran fábrica de FIDEOS y PASTAS PARA SOPA

VINOS FINOS DE MONTILLA

Fábricas de ACEITES DE ORUJO y JABONES en Aguilar de la Frontera y Castro del Río

Acete verde primera 73- ptas. los 100 kilos sobre vagón Aguilar JABONES

BLANCO 1.ª pinta sevillana	32- reales arroba
» 2.ª » »	30-50 » »
VERDE 1.ª » »	29- » »
VERDE 1.ª A. » »	28- » »
PALIDO ESPECIAL n.º 1	27- » »
VERDE liso » »	25- » »

Aguas de Vacar

propiedad del

Conde de Torre-Arias

Especialísimas para combatir las Anemias, Clorosis, Diabetes-sacarina, Gota Reumático, Intarctos del Hígado y del Bazo, Dispepsis y otras enfermedades. El Depósito se ha trasladado a la calle de San Pablo, sin número, esquina a la plaza del Salvador, donde se vende a 0'20 céntimos la botella, sin caso; para pedidos por cajas en doble punto o en la Administración, calle del Pílaro, n.º 5.

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN CHOCOLATES CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANOS TES, TAPIOCAS

La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Domicilio: MADRID.—Zocalla, número 11

Capital social 1.000.000 de pesetas suscrito
250.000 pesetas desembolsado

Autorizada por Reales Órdenes de 8 Julio 1909 y 1 Abril 1912
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 Mayo 1908
Seguros mútuos de vida: Supervivencia, Previsión y Ahorro
Seguros de ganados: Robo, hurto y extravío

Delegación de Córdoba: Huerto de San Pablo, núm. 23
Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.
Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912

PORTLAND EXTRA "Tudela Veguin"

DEPÓSITO EN MÁLAGA
y Agentes para las provincias de Granada, Córdoba y Jaén

Sobrinos de J. Herrera Fajardo, Castelar, 5 — Málaga



FERNANDO GUIJO

QUIRUANO-DENTISTA
Candamer el número 10 y 11, esquina a

La Cordobesa

ALMACÉN DE MADERAS

PLAZA DE COLON, 20
TELÉFONO 185

MANUEL RUIZ Y C.ª

CÓRDOBA
MADERAS EN EXISTENCIAS

Flandes rojo, pino tes y pinos, flamo blanco, chopo del Norte en medianas y rollos, castaño, chopas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases.

Grandes existencias en pino del país para entivaciones de maderas y construcciones y postes para líneas telegráficas y telefónicas.

Precios económicos

CARNE LIQUIDA

DEL DR. VABÉS GARCIA de MONTVIDEO.

ES EL ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE

— más eficaz y más rápido —

Para la anemia, debilidad nerviosa, hace breves las convalecencias, es indicadísimo para el tratamiento

— De venta — de la hisis y estimula el apetito —

en todas las farmacias y droguerías — AGENTE EXCLUSIVO PARA ESPAÑA, PORTUGAL **Luis Andreu BARCELONA**

Centro General de Música, Pianos é Instrumentos

HIJO DE SANCHEZ GAMA

CLAUDIO MARCHELO, 5.—CÓRDOBA
CASA FUNDADA EN 1880

Primera y única en Córdoba con más de 32 años de existencia

Harmoniums de todas clases. Magníficos pianos de cola y verticales de las mejores marcas nacionales y extranjeras, garantizados por tiempo indefinido.

Precios más baratos que en Fábrica.

Ventas al contado y a plazos. Alquileres, cambios, reparaciones y afinaciones. Máquinas parlantes y discos de las mejores marcas.

Magnífico Piano, con cuadro completo de hierro de una sola pieza, tres cuerdas por punto, máquina descubierta con costados metálicos, siete octavas, teclado de marfil y candelabros dobles. Alto, 1'30 metros y ancho, 1'44 metros, por Pesetas 990, garantizando su esmerado mecanismo, procedente de acreditada fábrica Alemana.

Los precios tan bajos que pone esta casa, es debido á su mucha venta y á los contratos especiales que tiene con importantes fábricas desde hace muchísimos años.

Los pianos de esta casa están recomendados y elogiados por los señores Director y Secretario de la Escuela Provincial de Música de Córdoba, según certificado de dichos señores.

Pídanse catálogos y notas de precios que se envían gratis.
CALLE CLAUDIO MARCELO, 5.—CÓRDOBA

ACADEMIA DE MAZAS

PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN LAS ESCUELAS DE INGENIEROS Y ARQUITECTOS

Calle de Valverde, núm. 22, Madrid

Preparación, por secciones independientes, para ingresar en la Escuela de MINOS, MINAS, INDUSTRIALES, AGRÓNOMOS Y ARQUITECTURA. Internado especial para 30 alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo rector. Pídanse reglamentos y programas al Dr. ALEJANDRO DE MAS Y MARZAL DOMINGO.

Automovilistas
Utilizando en vuestros motores las benzinas que vende Felipe Carraoed encontraréis infinidad de ventajas, siendo las principales: Una notable economía en el consumo; mayor poder término que ningún otro hidro-carburo; conserva limpio el aparato motor. Para pedidos al por mayor y menor dirigirse á los Almacenes de carbones minerales de «San Rafael», Avenida de Canalejas, 6 (antes Tejares).

LA OPORTUNIDAD
Grandes almacenes de maderas del país y extranjeras
Se han recibido en pino rojo de la mayor marca extranjera y á precios muy reducidos. A los compradores se le asiera á 3 pesetas hora, de otra procedencia y 3 pesetas 80 céntimos hora. Carrera de las Ollerías, núm. 2, Córdoba. 80-12

Despacho de carnes de cerdo
de
Pascual de Miguel Gómez
Lucano 29, Espartacia
y Sánchez Peña 82.

Tocino para fuera, arroba, a 96 reales. Idem para dentro de la población, a 104. Sal servida de tocino á 50 céntimos fanega.

Se vende un piano, seminuevo, propio para los primeros estudios, por el módico precio de 80 pesetas. Para verlo y tratar, Duque de Hornachuelos, 7. 5-5

Venta de libros
Derecho civil por Sánchez Román, libros y apuntes para diócesis, novelas, y otros. Últimos días de almohada; sillaría de regilla completa para patio, cuna colgada, cochecitos para niños y toda clase de muebles y objetos de casa. Paseo de la Victoria, núm. 16. 5-4

Se ofrece profesora de primera enseñanza superior, para preparación de ingreso y lecciones de asignaturas del Magisterio. Informes calle Buen Pastor, número 10, principal derecha. 5-4

Almoneda urgente
Se hace de un estrado completo, comedor estantería, sillan, camas, mesa ministro, y otros efectos de casa y mantas para caballos. Horas de verso, todos los días de diez de la mañana á seis de la tarde, calle Cardenal González, número 133, Puerta del Puente. 101

Almacén de salvados
Salvados finos y de hoja para pisanos. Servicio á domicilio en cantidades de importancia. Manrique, 3 (junto á la central del Monte de Piedad).—Teléfono núm. 46. 31

Leche.—Se vende de cabra, en el kiosco establecido en la calle Duque de Hornachuelos, á los precios corrientes. 10-9

Esquilmo de aceitunas.—Se vende el esquilmo de aceitunas de la hacienda del «Rosal de Trespalacios», situada en la sierra, á nueve kilómetros de la capital. Tiene molino acéitero y bodegas que podrá utilizar el comprador del esquilmo. Darán razón calle Alta de Santa Ana, núm. 1. 5-3

Canarios garantizados y canarias se venden en la calle Cardenal Toledo n.º 7, antes Dueñas. 10-8

Venta.—Se hace de una máquina de coser, nueva y otros muebles. Darán razón Fitero, 5. 5-3

VENTA.—Se hace de un huerto con de una fanega de tierra, poblado de árboles frutales y agua abundante, situado en la entrada de la carretera que desde la estación de Almodóvar del Río conduce al pueblo. Para tratar con el dueño en el mismo huerto.

Lecciones á domicilio
Además de las asignaturas correspondientes á la primera enseñanza, de letra inglesa, redonda y gótica, dibujo natural y de adorno, pintura artística, maneción al bocado, al óleo y al jaspé, francesas, en talco, escama, piel y lana, y de toda clase de labores. Calle Arduana, núm. 4. 10-1

Se venden en el cortijo de «Turruñales» todas las alpatanas y enseres de labor. Para tratar de su precio y condiciones Alfaros, 74.

Venta de barbecho.—Se vende por parcelas de cuarenta fanegas de barbecho el barbecho de la hoja de Enmedio del cortijo de Torres Cabrera, Soto de la Herradura y Soto Alto. Para tratar, con don Angel Suárez Varela, Avenida de Ceirvantes núm. 10. 10-3

Traspaso.—Por tener que ausentarse se traspasa un Ultramarinos acreditado y en sitio céntrico. Para Informes San Pablo, 25. 5-3

Arrendamiento de finca rústica.—Se arrienda desde San Miguel próximo la finca de olivar, situada en la sierra, á 8 kilómetros, con 18.000 olivos, molino, casa de labor y buenos abrevaderos. Darán razón, Isaac Peral, núm. 7. 10-3

ALMONEDA.—Se hace de varios muebles y enseres de casa en la calle Pílaro, núm. 1. 10-10

CORREOS
LA CARRERA DE MAYOR FORTUNA. Para la actual convocatoria, preparación completa por competentes profesores, en el Colegio «Español», calle de Fernando Colón 15 (antes Ceiza). Clases especiales para el ingreso en el Instituto y Escuela Normal; así como también para la enseñanza de escritura Inglesa, Griega, Española y Redondilla. Se admiten alumnos de primera y segunda enseñanza. 15-15

Dulce de membrillo fresco de Fuente Genil. Precios económicos. Ultramarinos, Juan Jiménez Osuna, Gondomar, Córdoba. 4-9

Cebada buena del país, se vende á 35 reales fanega de 32 kilos. Plaza del Corro, núm. 5. 5-3

En el cortijo de Cárdenas bajo, de ve-tre término, se venden los almiares á escoger de tres que existen. Para tratar en el mismo cortijo. 5-3

Se vende una escopeta repetidora de cinco tiros y quinientos cartuchos, cargados de pólvora blanca y de Alfama XIII, de calibre doce. También se venden canarios machos. Para tratar, Juan Ruto, 6. 2-4

ARRENDAMIENTO.—Se hace por tres años de doscientas fanegas de tierra unido á por terrenos, en el cortijo Ce-junio de la Garnicera, ó sea comedido por el Puente del Alcázar, á cuatro kilómetros de la población. Para más detalles y pliegos de condiciones en el mismo cortijo, se encuentra á disposición de quien lo desee. 10-5

Arrendamiento de fincas rústicas
Desde Carnaval de 1914 y por tiempo de seis años se arriendan las fincas siguientes enclavadas en la sierra y término de Adamuz: las haciendas nombradas Bartolomé Heredia y Los Pollos de Navajuelos, linderas entre sí, compuestas de 12.700 olivos y 2.500 posturas, 80 fanegas de tierra desmontada; 14 fanegas tierra de viña, casa para el propietario colono, casa para acéituneros, una fábrica acéitera que elabora 80 fanegas á las 24 horas, con su buena bodega y zahurdas. Se oyen proposiciones por escrito desde el día hasta el 30 de Septiembre en la Notaría del Licenciado Dr. Diego del Río y Muñoz Cobos, donde está el manifiesto el pliego de condiciones para que puedan examinarlo las personas que deseen interesarse en citado arrendamiento. 10-7

Arrendamiento
Desde el día 1.º de Octubre próximo se hace por temporadas á por años, del solar de 770 metros de extensión sito en el paseo del Gran Capitán, de esta ciudad núm. 16, que hoy se destina á Café de verano. Por su situación, que está en el centro de dicho paseo, es propio para destinarlo á espectáculos públicos ó exposición de industrias, etc. Para tratar, con su dueño don Mateo Márquez, Brullio Laportilla, núm. 8, en esta capital. 15-10

Arrendamientos
Se hacen desde primero de año de dos fincas en la sierra de esta capital y pago de las Ermitas, tanto de sus tierras como arboleda, conteniendo una de gran rendimiento olivar y otros, casa de labor, cuadra, pajar, oficinas propias para conservar grano, alpatanas, y demás enseres; todo independiente de la casa de los señores, la que queda exceptuada de este arrendamiento, así como los terrenos dedicados á huerto, jardines, y otras dependencias. También se arrienda un local propio para establecimiento, y se vende de una estantería nueva, mostrador, piedra de mármol y varios utensilios. Para tratar, Avenida de Canalejas, número 48 (antes Cristóbal Colón). 20-12

Desde fin de Septiembre actual se arrienda la finca nombrada San Idelfonso, próxima á la estación de Almodóvar del Río, con unas 90 fanegas de tierra bajo olivos, chaparral, manchones de monte, olivos y algún terreno para sembrar. Puede tratarse en esta ciudad, Pedregosa núm. 1. 10-3

Se arrienda á tres kilómetros de esta capital en la carretera de los Aranales, una finca de recreo bien por temporadas ó por años. Darán razón, Comedias, 15. 10-3

ARRENDAMIENTO.—Se hace de la casa plaza del Tambor, núm. 2, desde el 24 del corriente con cómodas y amplias habitaciones. Informarán, Reparar, núm. 16. 5-3

ARRENDAMIENTO.—Desde el día se hace de la espaciosa casa calle Guillotín de los Ríos, núm. 15. Para tratar con el dueño, en el núm. 3 de la misma calle. 10-1

TEL.

NÚM.

Se ha Guadalupe de la

gullado en

y tres pies

cientos mil

de mil

do de mil

ra el caudal

del Genil

aportaciones de

meta mil

quinientos

cientos di

prestan a

dió, mucho

ni corren

bicos, que

compone

seis, que d

da en la s

una difer

tema y se

puede exp

teriorment

de las pres

pues de l

agua aum

y se prese

cuanta y

en gran p

demás ter

huir la l

la inexact

determina

de la velo

ción, todas

inexactas;

responde;

un método

posible por

Sin en

riores no

sopponese

Guadalquiv

la confluen

de mil c

después de

con el bie

del disim

como la se

lla Compi

mil quinie

considerar

bles, se v

no tiene e

vegación,

árido entre

estrictamen

el volúme

Guadalquiv

que se con

remediar

completo,

cas en qu

medias a

más si por

ra el paso

días y ga

nera que e

midas deb

por muy p

truidas, p

tos incon

Suponie

presas, co

las márgen

que el val

quinientos

setenta y

millones.

La var

de ochoci

añudado

ser muy

lidad.

La co

presas, qu

ciones, co

En rec

los sesen

caja uno

medio mo

nd y que

pleadas p

disociació

dent á dis

tos mil.

En el

nes en lo

provisión

nerse a l

treinta y

tos mil.

Total

ochenta m

Son ni

les vellón

los mil.

Adve

sies hace

seis millo

es indispe

pequeño,

can las a

talladas.

Supon

nientos de

para con

truido

trecento

cientos p

El co

los cuerto

los su